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 "المحاضرة الاولى 

 :طبيعة الادارة المالية ومجالاتها

 .التخصص العام لإدارة الاعمال الادارة المالية من المجالات الوظيفية المتخصصة التي تندرج تحت -

  .والخارجة داخل منشآت الاعمال العامة والخاصة يمكن تعريف الادارة الادارة المالية بأنها ادارة التدفقات النقدية الداخلة -

  :أوجه الاختلاف بين المالية والمحاسبة والاقتصاد

 .صحيحة تهتم بعملية تجميع البيانات التاريخية أو المستقبلية وتسجيلها بصورة /المحاسبة*

 .يفرزها النظام المحاسبي هي عملية إدارية تهتم باتخاذ القرارات في ضوء المعلومات التي /المالية *

  .يهتم بتحليل وتوزيع الموارد ودراسة المعاملات /الاقتصاد*

 :مجالات الإدارة المالية

 والرسوم وإنفاقها حسب اللوائح المحدده  والجمارك جمع الاموال من الضرائب: وتهتم بالنفقات والإيرادات العامة  المالية العامة
  لخدمة المواطنين

 ارالمالية من حيث العوائد والأخط في الأوراق تحليل الاستثمار 
 لرها الدوضتف القيود التي, اسعار الصرف , تدفق الاموال من والى الدول : المالية الدولية  
 في الاقتصادتقوم بوظيفة السياسة النقدية والمالية :  المؤسسات المالية  
 التمويل المناسبة للمنشاة مجموعه من الادوات تم تطويرها لتحديد مصادر: الإدارة المالية للمنشاة  

  :التطور التاريخي لمجالات الإدارة المالية

 بداية القرن العشرين ( 1مرحلة 

 :الامريكية في القرن العشرين ومن خصائصهة التمويل المالي بالولايات المتحدأول ظهور لعلم الإدارة المالية كعلم مستقل كان 

 كان يعتبر جزء من علم الاقتصاد 
  وإصدار الأوراق المالية  مثل الاندماج الاتحاد ,تشكيل شركات جديدة:التركيز على الجوانب القانونية 

 بداية العشرينات مرحلة الثورة الصناعية 2مرحله 

 لغرض التوسع وظهور الحاجة للبحث عن مصادر التمويل وصول التصنيع الى ذروتة 
 التركيز على أهميه توفير السيولة 
 انتشار الأسواق المالية 
 انتشار مؤسسات الوساطة المالية 

 : فتره الثلاثينات3 مرحله 

وسيولة الشركات وقوانين على الإفلاس وإعادة التنظيم  م ازداد فشل منظمات الاعمال , مما ادى الى تركيز التمويل 1121يعد ازمة 
  .المالية تنظيم سوق الأوراق

 : فتره الاربعينات وبداية الخمسينيات  4مرحله 

 المالية للشركات من وجهة نظر الاطراف الخارجية الممولين  استمرار الأسلوب التقليدي في ممارسة الوظيفة المالية وتحليل الجوانب· 

  الرأسمالية بداية ظهور الاهتمام بدراسة أساليب الرقابة الداخلية وإعداد الموازنة ·

 : فترة الخمسينيات والستينيات5مرحلة 

ه نحو الالتزامات ورأس المال, فضلا عن دراسة الاصول ,إضافة لظهور نماذج رياضية وكمية في مجالات فرعية عديدة هالاهتمام موج
 . المخزون, النقدية, الذمم رة رأس المال العاملالمالية كإدا من الادارة
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 1152الستينيات,حيث ارتبط تطور هذه النظرية ب ماركوتز  ظهور وتطور نظرية المحفظة الاستثمارية وتطبيقاتها من اهم الاحداث خلال
 .م 1114م, ولنتر  1115تنقيتها وتطورها اكثر من قبل فاما سنه  م, الى ان تم

  capmعلى سبيل المثال تسعير الاصول الرأسمالية  تطوير نماذج متقدمه

 : فترت السبعينيات 6ة مرحل

تسعير الخيارات الذي ارتبط ببلاك وشولز سنه : المثال التوجه نحو تطوير نماذج بديلة في المجالات الدقيقه للإدارة المالية على سبيل
  .تحديا لنموذج تسعير الاصول الرأسمالية م, والذي يمثل 1113

 :فترة الثمانينات والتسعينات  7مرحله 

 :التركيز على أساليب التعامل مع متغيرات بينة الأعمال المعاصرة لاسيما 

 مزيد من المخاطر(ظهور عدم التأكد( 
 كفاءة الأسواق المالية 
 المشكلات المترتبة عن التضخم والضرائب وأسعار الفائدة 
 برامج الخصخصة 
 المشتقات المالية(صرة العولمة الدورات المالية المعا( 
 الادوات المالية الاسلامية  

 :يمكن حصر اهداف المنشاة في هدفين: اهداف المنشأة

 تعظيم الثروه  :ثانيا             هدف تعظيم الربح  :أولا

 :يمكن النظر لهدف تعظيم الربح من زاويتين:  أولا هدف تعظيم الربح

الناتج عن الزيادة في القيمة  السنوي الموزع على المساهمين اضافة الى الربح الرأسمالييعني الربح :من وجهة نظر المستثمر.1
  السوقية

اتخاذ القرارات التي تضمن الاستغلال الامثل : يعني زيادة المخرجات عن المدخلات ويعني الكفاءة الاقتصادية  :من وجهة نظر المنشأة .2
 .زيادة الارباح الكلية  للموارد المتاحة لتتمكن المنشأة من

  :بعض القصور ومنها مع ذلك فان هدف تعظيم الربح لا يعتبر الهدف الاسمى للمنشاة لأنه يعاني من* 

 :المفاهيم منها  تعدد مفاهيم الربحية , حيث يستخدم مفهوم الربح للتعبير عن العديد من -1

 . العائد على حقوق الملكية~ . العائد على الاستثمار~ نصيب السهم من الارباح المحققه ~ ربحيه قصير الاجل~ .ربحيه طويل الاجل~

استسلامه اليوم هو اعلى  يتجاهل مبدأ تعظيم الربح مبدأ اساسي وهو ان أي مبلغ من المال يتم: تجاهل نظريه القيمة الزمنية للنقود -2
 .في قيمته مستقبلا 

ت في درجه المخاطر الاستثمارات تتفاو اح المتوقعة من الاستثمارات تتفاوت في درجة التأكد, ذلك انان الارب:تجاهل عنصر المخاطرة -3
تتفاوت توجهات المستثمرين نحو تحمل المخاطر المرتبطة بالاستثمارات,فمن المستثمرين من يكون محافظا في تحمل المرتبطة بها 

  .المخاطر ومنهم من يتصفبالجرأة في تحمل المخاطر

 :تجاهل بعض الجوانب المتعلقة بإستراتيجية المنشأة  -4

  .الربحية الحالية في المدى القصير تكون إستراتيجية المنشأة التركيز على معدل نمو المبيعات بالرغم من تدني

  .الارباح اوان تكون استراتيجية الشركه تنويع المنتجات والأسواق من اجل تعزيزالمركز التنافسي على الرغم من تدني مستوى

 يعتبر هو الهدف الامثل للمنشاة: ثانيا تعظيم الثروة

 .المالية التي تصدرها المنشأة يتعلق بتأثير الارباح على القيمة السوقية للمنشأة والمتمثلة في اسعار الأوراق

زيعات, وما من شانه زيادة سعر للملاك اكبر قدر من التو تهتم المنشأة في المدى الطويل بتنسيق الخطط والبرامج بالقدر الذي يضمن
 .السهم 
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المستثمرين نحو الموازنة بين العوائد المتوقعة من  ارتباط مفهوم تعظيم الثروة بمفهوم مقايضة العائد بالمخاطر فعادة ما يتجه
 الاستثمارات والمخاطر

 .المرتبطة بها

  ).الرئيسيلهدف تعظيم الربح الذي يمثل الانتقاد( يأخذ تعظيم الثروة بمبدأ القيمة الزمنية للنقود 

 :أهداف الإدارة المالية 

 تحقيق اقصى ربح في المدى الطويل

 تقليل المخاطرة من خلال تفادي المخاطر غير الضرورية

 الماليةاستغلالها بالصورة المثلى من خلال ما يعرف بالتقارير  العمل على متابعه ومراقبة تدفق الاموال والتأكد من: الرقابه المستمرة 

بدرجه اعلى من المرونة عند الاختيار من بين هذه المصادر  الإدارة التي تحدد مصادر تمويل كافية في وقت مبكر تتمتع: تحقيق المرونة
  .تمويل اضافي عند الحاجة الى

 مخاطرة لربح عن مستوى معين من الوضع الاطار السليم والمناسب لتحقيق ا :مدخل العلاقة بين الربح والمخاطرة  -

  العلاقة بين العائد والمخاطر هي علاقة طرديه<~

 .من الاهداف الرئيسية للمدير المالي تحقيق عنصري السيولة والربحية:مدخل العلاقة بين السيولة والربحية  -

  .التي قد تعترض المنشأةللمنشأة بغرض مواجهة الحالات الطارئة  عن الحاجات التقديرية ضرورة الاحتفاظ بأرصدة نقدية فائضة احتياطية

كما تتولى اتخاذ العديد من  في ضوء الأهداف سالفة الذكر تمارس الإدارة المالية مجموعة من الوظائف :وظائف وقرارات الإدارة المالية
 :القرارات داخل المنظمة منها

 التنبؤ بالتدفقات النقدية الداخلة والخارجة -1

 .المختلفة وحجم التمويل المطلوب من كل مصدر وتوقيت الحصول عليها وتكلفته تدبر الأموال تحديد مصادر التمويل -2

 والعمل على تحريكها لتغطيه أي عجز في أي موقع من خلال تتبع ومراقبة الارصدة النقدية: إدارة تدفق الأموال داخل المنشأة -3

 الرقابة على التكاليف باستعمال برامج الحاسب الآلي -4

 ة مشتركه بين مختلف ادارات المنشاة عملي:التسعير  -5

 عليها من خلال اقسام التسويق والإنتاج  من خلال التنبؤ بالمبيعات والتكاليف والتي يتم الحصول: التنبؤ بالإرباح  -6

  بالمخاطر المتوقعه قياس عائد المطلوب وتكلفه راس المال قياس العائد المتوقع ومقارنتها -7

 :ه الماليهالوظائف الاساسيه للادار

 تخطيط وإدارة الاستثمارات طويلة الاجل بالمنشاة: الموازنة الرأسماليه  -1

 ومصادر الحصول على كل منها فضلا عن حقوق الملكيه  تحديد نسبه التمويل الطويل الاجل والقصير الاجل: هيكل راس المال  -2

ي يهدفالي التأكد من وجود الموارد الكافيه التي تمكن المنشاة من عبارة عن نشاط يوم اداره راس المال العامل الاصول المتداولة -3
 مواصله عملياتها

  الخصوم المتداولة و الاصول المتداولة= راس المال العامل 

 

 

 "المحاضرة الثانية 

  القيمة الزمنية للنقود

 مفهوم القيمة الزمنية للنقود
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 .قيق عوائد اضافيهيشير مفهوم القيمة الزمنية للنقود الى ان ريال اليوم افضل من ريال المستقبل وذلك لان ريال اليوم يمكن ان يتم استثماره وبالتالي تح

 اشهر من الان؟؟ 3ريال اليوم او الحصول عليها بعد  11111هل يفضل المستثمر او الفرد الحصول على : مثال  

 : القيمة الزمنية للنقود ترتكز على مفهومين اساسين :للنقود القيمة الزمنية

 FVالقيمة المستقبلية  -PV                        2القيمة الحالية  -1

    FVالقيمة المستقبلية

 . من السنواتتشير القيمة المستقبلية الى قيمة التدفقات النقدية التي يمكن الحصول عليها من الاستثمار الحالي الذي ينمو بمعدل فائدة محدده لعدد 

 % 8معدل الفائدة  سنوات 3لمدة  ريال 4111مبلغ الاستثمار  استثمار مبلغ معين لعدد من السنوات بمعدل فائدة محدده: مثال

 : وب القيمة المستقبلة من هذا الاستثمار؟ يمكن حل المثال السابق باستخدام المعادلة التاليةالمطل

FV= C x (1+r)
t
  

 =T  عدد السنوات                =R معدل الفائدة على الاستثمار    =C التدفق النقدي الحالي المتوفر للاستثمار        =FV القيمة المستقبلية

 

 

   FV= ?                            سنواتT= 3                            % R= 8                           C= 4000  

FV= C x (1+r)t  

FV=4000 X (1+8%)3 =4000 X1.26 = 5038 

نجد ان معامل   3وعند السنة %  8عند معدل عائد  1بالنظر للجدول رقم  ن خلال استخدام الجداول الماليةم 3^{ %8 +1}   يمكن استخراج قيمة
  12.1القيمة المستقبلية هو 

 المحقق من هذا الاستثمار؟{ الربح}ما مقدار العوائد 

5038- 4000 = 1038  

 

ما هو المبلغ المتجمع لديك في نهاية  السنه الرابعة؟ وما هي  % 12سنوات بمعدل فائدة  4ريال لمدة  222.اتيحت لك فرصه استثماريه بمبلغ : مثال اخر
 مجموع العوائد من هذا الاستثمار؟

=T4                سنواتR =12    %C =.222       FV  = ؟ 

FV= C x (1+r)t= 

=2000x (1+10)4 2000*1.46=2928   
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نجد ان معامل   4وعند السنة % 12عند معدل عائد  1بالنظر للجدول رقم من خلال استخدام الجداول المالية     4^{ % 10+1} يمكن استخراج قيمة 
  1241القيمة المستقبلية هو 

 .. الجدول المقصود نفس الجدول السابق  : ملاحظة 

 القيمة المستقبلية لدفعات سنوية متساوية

 

 

 

 

 يمكن استخراج قيمة  

{(1+4%) ^3 _ 1/4%} 

 ..321نجد ان معامل  القيمة المستقبلية هو  3وعند السنة % 4عند معدل عائد  .من خلال استخدام الجداول المالية  بالنظر للجدول رقم 
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 القيمة المستقبلية لمبالغ مختلفة من السنوات

 . في هذه الحالة تقوم المنشأة باستثمار سلسله مختلفة من التدفقات النقدية

 ريال 1222نشأة في السنة الاولى تستثمر الم: مثال

 ريال 222.في السنة الثانية                         

  ريال 3222في السنة الثالثة                         

 عند معدل فأئده محدد 

FV= C x (1+r)t  

ما هو المبلغ المتجمع . سنوات 3ريال في وديعة استثمارية تجري في نهاية كل عام وذلك لمدة  122,  422,  22.قامت شركة السلام باستثمار  :مثال
 ؟ 12% للمنشأة في نهاية العام الثالث علما بان معدل الفائدة 

FV= 200* {1+10%}^2= 242     

FV= 400* {1+10}^1= 440     

FV= 600* {1+10}^0= 600  

  ريال .1.8=  122+  442+  .4.= المبلع المتجمع في نهاية السنة الثالثة هو  
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 " المحاضرة الثالثـة

 القيمة الحالية

 . القيمة الحالية هي عكس القيمة المستقبلية حيث تسعى الى خصم التدفقات النقدية وارجاعها الى الحاضر

معدل  سنوات 3لمدة  ريال 4222التدفق النقدي المستقبلي من المشروع  مشروع يدر مبلغ معين بعد عدد من السنوات من الان بمعدل فائدة محدده :مثال
  المطلوب القيمة الحالية من هذا الاستثمار % 8الفائدة 

PV القيمة الحالية 
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T=3     سنواتR =8      %C=4222             PV=؟ 

PV= 4000X 1/ (1+8%)3 = 4000 * 0.79 = 3175  

نجد ان معامل  3وعند السنة % 8عند معدل عائد  3من خلال استخدام الجداول المالية بالنظر للجدول رقم    3(%8+1) /1يمكن استخراج قيمة للجدول 
 0.79القيمة الحالية هو 

 

 

 

نجد ان معامل القيمة  4وعند السنة % 7عند معدل عائد  4من خلال استخدام الجداول المالية بالنظر للجدول رقم   4(%7+1) \1يمكن استخراج قيمة 
 0.76الحالية هو 
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 القيمة الحالية لدفعات سنوية متساوية
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 القيمة الحالية لمبالغ مختلفة من السنوات

 

 سنوات ع النحو المبين في الجدول التالي 3روع خلال سنوات حياته الانتاجيه والبالغه اذا كانت التدفقات النقدية المتوقعه من المش: مثال

  السنة  1  2  3

  التدفق النقدي  02  77  12

 % 12فما هي القيمة الحالية لهذا المشروع اذا كان معدل الفائدة 

 

 

 

نجد ان معامل  3,.,1وعند السنه % 12عند معدل عائد  3من خلال استخدام الجداول المالية بالنظر للجدول رقم   t(r+1)/1}يمكن استخراج قيمة 
 0.90 , 0.826 , 0.75القيمة الحالية هو 

 R  تحديد معدل الخصم
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 Nتحديد عدد الفترات  

 

 القيمة المستقبلية    &القيمة الحالية 

   

  ملاحظات  الجدول المستخدم لإيجاد المعامل  المستخدمالقانون   الحالة  البيان
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القيمة 
  المستقبلية

  تدفق نقدي واحد

   

FV= C x (1+r)
t

  

   

1     

FV=CX{(1+r)  تدفقات نقدية متساوية
t
 -1/r} .     

  تدفقات نقدية غير متساوية

   

FV= C x (1+r)
t

  

   

1  

تحسب عن طريق إيجاد القيمة 
المستقبلية لكل تدفق نقدي 

على حده ثم نقوم بجمع القيم 
 المستقبلية لجميع التدفقات 

 القيمة الحالية 

   
  تدفق نقدي واحد

   
PV=CX1/(1+R)

t
 3     

   
  تدفقات نقدية متساوية

   

PV=CX {1-
(1/(1+R)

t
} /r 

4     

   
  تدفقات نقدية غير متساوية

   
PV=CX1/(1+R)

t 
3  

تحسب عن طريق إيجاد القيمة 
الحالية لكل تدفق نقدي على 

حده ثم نقوم بجمع القيم الحالية 
  لجميع التدفقات

 

 " الرابعة المحاضرة

 تحليل القوائم المالية

 التحليل المالي
 . يتعلق التحليل المالي بتقويم الموقف المالي للمنشأه في الماضي والحاضر والمستقبل_ 

 .تحديد نقاط الضعف وبالتالي علاجها وتفادي حدوثها في المستقبل_ 

 .تحديد نقاط القوة وبالتالي تدعيم هذة النقاط والمساعده على استغلال الفرص المتاحة بدرجة عالية_ 

ذلك لابد من التعرف على  بعد. الهدف الاساسي من عملية التحليل المالي هو الكشف عن المشاكل المالية والتشغيلية الخاصة بالمنشأة_ 
 . اسباب هذه المشاكل وكيفية علاجها

 :مثال توضيحي^ *

  الحل  الاسباب المشكلة 

 ذمم مدينه عالية  سيولة متدنية
 عال من المخزون مستوى

  خصوم متداولة عالية

 سياسة ائتمانية متشددة اتباع
 تحسين ادارة المخزون
  تسديد جزء من الديون

 الانتاج عالية تكاليف  ربحية متدنية
 مبيعات قليلة
  فوائد عالية

 المناسبة لخفض تكاليف الانتاج استخدام الطرق
 تحسين جودة المنتج

  البحث عن مصادر تمويل اقل تكلفة
 .يعتبر اسلوب النسب المالية من اكثر الادوات استخداما في التحليل المالي -

 :استخدامات النسب المالي** 

 ..(,زراعي, صناعي) تنتمي الى قطاع واحد  مقارنة عدة منشأت

 مقارنة الصناعات المختلفة 

 دراسة اداء المنشأة خلال فترات زمنية مختلفة 
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 :المستفيدون من التحليل المالي -

على الوفاء بالالتزامات قصيرة الاجل حيث تركز على مدى توفر  هذه المجموعة يهمهم مقدرة المنشأه: اصحاب الديون قصيرة الاجل
 .السيولة لدى المنشأة

بالتالي لابد من توفر . هذه المجموعة يهمهم مقدرة المنشأه على دفع اقساط القروض بالاضافة الى الفوائد: اصحاب الديون طويلة الاجل
 سيولة وربحية للمنشأة 

حيث ان . وربحية المنشأة هذه المجموعة يهمهم سياسة الاستثمار والتشغيل التي تتخذها ادارة المنشأةبالاضافة الى سيولة : حملة الاسهم
 . سياسة الاستثمار والتشغيل التي تتخذها ادارة المنشأة تأثر على سعر السهم في سوق الاوراق المالية

 .بالتالي التعرف على المشاكل وتحسين الاداء( سياسة الاستثمار والتشغيل ,الربحية, السيولة) ادارة المنشأة يهمهم : ادارة المنشأة

 .تستفيد الدولة والمجتمع من التحليل المالي لانه في حالة استمرار المنشأة زيادة الدخل القومي وتحسين لفرص العمل: الدولة والمجتمع

 :اهم معايير المقارنة بالنسبة للنسب المالية** 

 .قارنة النسبة الخاصه بالمنشأه بمتوسط النسب الخاصة بالمنشأت الاخرى في نفس القطاع او الصناعةم: متوسط الصناعه

 . مقارنة النسبة الخاصه بالمنشأه مع منشأة اخرى مشابعة من حيث طبيعة النشاط: شركة مشابهة

 رفة مدى تحسن او تدهور الاداءمقارنة النسبة الخاصه بالمنشأه في فترة زمنية معينة بسنوات سابقة لمع: سنوات سابقة

 مقارنة نسب المنشأة مع نسب يتم توقعها في المستقبل : توقعات المستقيل -

 . يمكن استخدام اكثر من معيار للمقارنة من المعايير المذكورة: ملاحظة

 . نفس الوقتبالاضافة الى مقارنة نسب المنشأة مع نسب الصناعه يمكن المقارنة مع فترات زمنية سابقة في : مثال

 :تصنيف النسب المالية^ *

 نسبة النقدية, نسبة التداول السريعة, نسبة التداول: نسب السيولة -1

معدل , معدل دوران المخزون, متوسط فترة التحصيل, معدل دوران الذمم المدينة, معدل دوران الاصول المتداولة: نسب النشاط -.
 لاصول معدل دوران مجموع ا, دوران الاصول الثابتة

, نسبة الديون طويلة الاجل, نسبة الديون الى حقوق الملكية, نسبة مجموع الديون الى مجموع الاصول: نسب المديونية او الاقتراض -3
 .عدد مرات تغطية الفوائد

 .وق الملكيةالعائد على حق, العائد على الاستثمار, هامش صافي الربح, هامش ربح العمليات, هامش مجمل الربح: نسب الربحية -4

نسبة نصيب , (المضاعف)نسبة سعر السهم الى نصيب السهم من الارباح المحققة , نصيب السهم من الارباح المحققة: نسب الاسهم -7
 . معدل توزيع الارباح, الارباح الموزعة بالسهم, السهم من الارباح المحققة الى سعر السهم

 

 قـائمة الدخل  

  البيان  القيمة

 المبيعات 

  تكلفة البضاعة المباعة - 

  مجمل الربح 

  مصاريف ادارية - 

  الاهلاك - 

  الايجار - 
 ربح العمليات والتشغيل 
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  الربح قبل الفوائد والضرائب 

  الفوائد - 

  الربح قبل الضرائب 

  بالمائة 42الضرائب  - 

  الربح بعد الضرائب 

  ارباح الاسهم الممتازة - 

  الربحصافي  

 : قـائمة المركز المالي لشركة الروابي

وبامكانكم الرجوع ,, هو المثال المعتمد لمحاضرات النسب المالية القادمة لذا ساكتفي بوضعه مره واحدة اختصار للملخص..  شركة الروابي < المثال المستخدم  :ملاحظة 

 .. اليـــه 

 

 قـائمة الدخل لشركة الروابي

 

 " المحاضرة الخامسة 

 . تعكس مقدرة المنشأة على الوفـاء بالتزاماتها قصيرة الاجل: اولا نسب السيولة
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 أي ان الشركة تستطيع تغطية الخصوم المتداولة من الاصول المتداولة مرتين وربع في السنه  

 

 

 .ون مرة واحده وثلت خلال السنةأي ان الشركة تستطيع تغطية الخصوم المتداولة من الاصول المتداولة دون المخز 

   

 قـائمة المركز المالي لشركة الروابي

  00666مخزون اول المدة   معلومات اضافية

 

 .تعكس مقدرة المنشأة على استخدام واستغلال مواردها المتاحة من اجل توليد المبيعات: ثانيا نسب النشاط

 مجموع الاصول المتداولة /المبيعات = معدل دوران الاصول المتداولة -4

 مرة 3013=  163111/  415111= 

 

 ريال 3013هذا يعني كل ريال مستثمر في الاصول المتداولة يحقق مبيعات بيقيمة 
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 الاصول الثابتة/ المبيعات : معدل دوران الاصول الثابتة -8

 

 ريال  1062قيمة هذا يعني ان كل ريال مستثمر في الاصول الثابتة يحقق مبيعات ب

 مجموع الاصول/ المبيعات= معدل دوران مجموع الاصول  -11

 مرة 10155=  461111/415111=

  معدل دوران مجموع الاصول 

  الشركة متوسط الصناعة 

108  10155  
 

مقارنتا بمتوسط الصناعة مما يعكس نلاحظ ان النسبة متدنية . ريال 10155هذا يعني ان كل ريال مستثمر في اصول الشركة يحقق مبيعات بقيمة 
 {المتداولة والثابتة}ضعف المنشأة في ادارة مجموع الاصول

في تمويل استثماراتها وكذلك قدرة { قصيرة الاجل و طويلة الاجل }تقيس درجة اعتماد المنشأة على الديون : ثالثا نسب المديونية او الاقتراض
 {فوائد واقساط القروض}ن استخدام الديون المنشأة على الوفاء بالتزاماتها الناتجة م
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 " السادسة المحاضرة

  التحليل المالي

 .الارباح تقيس مدى قدرة وفعالية المنشأة على استغلال الموارد المتاحة لديها من اجل توليد: نسب الربحية

 

 

 الرقابة على التكاليف   :العلاج~ (المباعةتكلفة البضاعة )ارتفاع تكلفة المنتج  :اسباب تدني هذه النسبة
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الصناعة متوسط   الشركة  

8%   11%   

هامش صافي الربح للمنشأة اعلى من متوسط الصناعة حيث ان كل ريال مبيعات يحقق ارباحا صافية 
  .ريال 2211مقداها 

 

 

 



 21صفحة  . ســــــــارةة  : ملخص  .                 عبداللطيف الملحم  : الدكتور  ~ 1إدارة مالية  
 

 

 ... 1المحاضرة  31،  31نفس مثال شركة الروابي من الملخص ص

ريال على حملة  2,222.حيث قامت المنشأة بتوزيع . ريال 12سهم بقيمة اسمية  1222العادية المصدرة  عدد الاسهم
  ريال 2.كما ان سعر السهم السوقي الان . الاسهم
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 (مراجعة)ملخص النسب المالية  

بالتزاماتها قصيرة الأجل ومن أهم هذه تقيس نسب السيولة مدى قدرة المنشأة على الوفاء  : نسب السيولة : أولاً 

 :النسب 
  م  اسم  النسبة  القانون  الشرح
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تعكس عدد مرات تغطية الأصول المتداولة للخصوم 

  المتداولة
 الاصول المتداولة

الخصوم المتداولة
 

  1  نسبة التداول

تعكس أيضاً عدد مرات تغطية الأصول المتداولة 

أكثر دقة لقياس للخصوم المتداولة حيث تعتبر 

  السيولة من نسبة التداول لعدم دخول المخزون

الاصول المتداولة   المخزون

 الخصوم المتداولة
  2  نسبة التداول السريع 

تعكس أيضاً عدد مرات تغطية الأصول المتداولة 

للخصوم المتداولة حيث تحتوي على أكثر عناصر 

  الأصول المتداولة القابلة للتسييل

النقدية   الاستثمارات المؤقته

 الخصوم المتداولة
 

  3  نسبة النقدية

تقيس نسب النشاط مدى قدرة المنشأة على استخدام الموارد المتاحة لديها من أجل توليد  :نسب النشاط : ثانياً  

 : المبيعات ومن أهم هذه النسب 

 

درجة اعتماد المنشأة على الديون في تمويل استثماراتها تقيس نسب المديونية  :نسب المديونية أو الاقتراض : ثالثاً 

وكذلك قدرة المنشأة على الوفاء بالتزاماتها قصيرة الأصل الناتجة من استخدام الديون كالفوائد وأقساط الديون ومن أهم 
 :هذه النسب 

   

  م  اسم  النسبة  القانون  الشرح

تقيس مدى استخدام المنشأة للديون لتمويل 
  أصولها

نسبة مجموع الديون إلى  مجموع الاصول /مجموع الديون 
  مجموع الأصول

1  

تقيس نسبة الأموال المقترضة إلى أموال حقوق 
  الملكية

نسبة مجموع الديون إلى  ةحقوق الملكي/مجموع الديون 
  حقوق الملكية

.  
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تقيس نسبة الديون طويلة الأجل إلى مجموع 
  هيكل رأس مال الشركة

مجموع /الديون طويلة الاجل 

 هيكل راس المال

+ الديون طويلة الاجل=هيكل راس المال
 . حقوق الملكية

نسبة الديون طويلة 
الأجل إلى هيكل رأس 

  المال

3  

تقيس قدرة الشركة على تسديد الفوائد المرتبطة 
  بالاقتراض سواء قصيرة أو طويلة الأجل

 /الارباح قبل الفوائد والضرائب
 الفوائد السنوية

  4  عدد مرات تغطية الفوائد

 

 . تقيس نسب الربحية مدى فعالية المنشأة في استغلال الموارد المتاحة لتوليد الارباح :نسب الربحية : رابعاً 

  م  اسم  النسبة  القانون  الشرح

تقيس قدرة الشركة في الرقابة على التكاليف المرتبطة 
  بالمبيعات

  1  هامش مجمل الربح المبيعات /مجمل الربح

توضح صافي الربح الذي تحققه المنشأة عن كل ريال مبيعات 
بعد خصم المصاريف المتعلقة بالإنتاج و البيع و الفوائد 

  والضرائب

 /الربح بعد الضريبة
 المبيعات

  2  هامش صافي الربح

ربحية  )يوضح صافي العائد على استثمارات المنشأة        
  (كافة الاستثمارات قصيرة وطويلة الأجل 

 / الربح بعد الضريبة

 مجموع الاصول
معدل العائد على 

  الاستثمار
3  

توضح العائد الذي يحققه الملاك على اموالهم المستثمرة في 
  المنشأة

الربح بعد الضريبة 

 حقوق الملكية /
معدل العائد على 

  حقوق الملكية
4  

 

تسعى هذه النسب إلى توفير المعلومات المتعلقة بإيرادات المنشأة وتأثيرها على  ( :السوق ) نسب الأسهم  :خامساً 

 : سعر السهم ومن أهم هذه النسب 

  م  اسم  النسبة  القانون  الشرح

توضح الأرباح الموجودة في الشركة والتي يمكن 

  توزيعها على المساهمين
الربح صافي

عدد الاسهم
 

السهم من نصيب 
  الأرباح المحققة

1  

هذه النسبة تربط بين نصيب السهم من الارباح 

  المحققة  مع نشاط السهم في السوق
 سعر السهم السوقي

الارباح المحققه للسهم
 

نسبة سعر السهم 
إلى نصيب السهم 

من الأرباح 
  المحققة

(المضاعف )    

2  

هي عبارة عن نصيب السهم من الارباح التي 

  الشركة على المساهمين توزعها
الارباح الموزعه

عدد الاسهم العادية المصدرة
 

الأرباح الموزعة 
  للسهم

3  
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 " السابعة المحاضرة

 : التخطيط المالي

 تحديد الهدف( أ  :يجب ان يبدأ التخطيط المالي بالتالي -

 معها بشكل مبكر التنبؤ بالمتغيرات والتي تساعد في الكشف عن الصعوبات والتعامل( ب

 :يتأثر مستوى الاحتياجات المالية للمنشأة بثلاث عوامل رئيسية -

 اجهزة التكييف في فصل الصيف: الموسمية في المبيعات

 كساد بالتالي انخفاض المبيعات/ ازدهار بالتالي ارتفاع المبيعات او ركود/ رواج: طبيعة الدورة التجارية

 نسبة نمو عالية بالتالي حاجة الى اموال اضافية :معدل النمو لدى المنشأة

 : ادوار عملية التخطيط المالي للمنشأة_ 

فحص التداخلات والعلاقات المتشابكة بين قرارات الاستثمار والتمويل وسياسة توزيع الارباح وادارة راس مال -1

 العامل 

 تفادي المخاطر -3     مساعدة المنشأة في فحص وتقييم الخيارات الاستثمارية المتاحة-.

 خلق نوع من المرونة والتجانس بين اهداف المنشأة-4

 :ماهي اهم النماذج المستخدمة في التخطيط المالي

  تحليل الانحدار( ب             نموذج النسب المئوية من المبيعات(أ

 :اسوب النسب المئوية من المبيعات: اولا

 ة التنبؤ بالاحتياجات الماليةالمبيعات هي الاساس الذي يبنى علية عملي~

 هناك علاقة قوية بين المبيعات وبنود الاصول والخصوم في الميزانية~
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 عن طريق المبيعات يمكننا تحديد ما يجب ان تكون علية بنود المركز المالي للمنشأة مستقبلا ~

 (والمخزون, الذمم المدينة, النقدية)بعض البنود تتغير بشكل مباشر مع بعض بنود الميزانية ~

تمويل )والاسهم العادية والممتازة لا يتأثرون بالتغير في المبيعات , القروض طويلة الاجل, القروض قصيرة الاجل~ 

 (خارجي

 الاصول الثابتة لا تتأثر بالمبيعات في المدى القصير بينما في المدى الطويل تتأثر بتغير المبيعات~

  رائب تتأثر بشكل مبشر بالمبيعاتالحسابات الدائنة المستحقات من اجور وض~ 

 :الية حساب الارباح المحتجزة

 :فيما يتعلق بالأرباح المحتجزة فانه بناء على سياسة توزيع الارباح التي تنتهجها المنشأة يمكن تحديد قيمتها للسنة القادمة

 %42ومعدل الارباح المحتجزة  %8ريال وان هامش صافي الربح  122,222اذا كانت المبيعات المتوقعة : مثال

 :يمكن استخدام القانون التالي

 معدل احتجاز الارباح * هامش صافي الربح * المبيعات المتوقعة = الارباح المحتجزة

 ريال   %3.22 = %42 * 8*  122,222= 

 التخطيط المالي

  228.لعام الميزانية العمومية لشركة ناصر  :مثال على طريقة النسب المئوية من المبيعات

  الاصول  القيمة الخصوم  القيمة 

  النقدية  72,222  ذمم دائنة  172,222

  ذمم مدينة  172,222  متأخرات  72,222

  مخزون  22,222.  م الخصوم المتداولة  22,222.

  م الاصول المتداولة  422,222  ديون طويلة الاجل  22,222.

  الاصول الثابتةم   422,222  اسهم عادية  72,222.

    ارباح محتجزة  172,222

  مجموع الاصول  822,222 م الخصوم وحقوق الملكية   822,222

 

تتبع المنشأة سياسة . على المبيعات%  8وحققت ربحا صافيا مقداره  213.بلغت مبيعات الشركة مليون ريال في عام 

عن % 17بنسبة  214.من ارباحها على المساهمين ويتوقع ان تزيد مبيعات الشركة في عام  %72توزيع 

 علما بان المنشأة تعمل حاليا بكامل طاقتها الانتاجية. 213.مبيعات

 تحديد البنود التي تتغير بشكل مباشر مع التغير في المبيعات : المطلوب
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 تحديد الاحتياجات المالية الكلية للشركة 

 الاحتياجات المالية الخارجية للشركة تحديد 

 

 :المطلوب الاول

 يجب تحديد البنود التي تتغير مباشرة مع التغير في المبيعات والبنود التي لا تتغير مع التغير في المبيعات 

 تتغير مع تغير المبيعات (   ارباح محتجزة, متأخرات, ذمم دائنة, اصول ثابتة, المخزون, ذمم مدينة, النقدية)

 لا تتغير مع تغير المبيعات  (  اسهم عادية, ون طويلة الاجلدي)

 ريال 1172,222% =17*  1,222,222=214.المبيعات المتوقعة لسنة -

 ريال  172,222= الزيادة في المبيعات عن السنة السابقة -

 :نقوم باستخراج الارباح المحتجزة باستخدام المعادلة التالية

 المبيعات  المتوقعة                                                                       *معدل احتجاز الارباح*هامش صافي الربح =الارباح المحتجزة

 ريال  41,222=  %1,172,222 * %72 * 8

 

 :حساب الاحتياجات المالية الخارجية عن طريق القانون التالي: المطلوب الثالث

 الارباح المحتجزة للسنة القادمة –الاحتياجات المالية الكلية = الاحتياجات المالية الخارجية 

  ريال 44,222=  41,222 - 02,222
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 " الثامنة المحاضرة

  الموازنة الرأسمالية وتقدير التدفقـات النقدية

 : يقصد بالموازنة الرأسمالية

هي الخطة التفصيلية التي تحتوي على التدفقات النقدية الخارجة والداخلة المرتبطة بالاصل الرأسمالي  :الموازنة
 .ايضا تسمى ابضا بالاصول الايرادية لانها تشكل القوة الايرادية للمنشأة( كالاراضي والمباني والمعدات والالات)

 تشير الى الاصول الثابتة : راسماليةاما 

هي عملية تقويم واختيار مشروعات الاستثمار طويلة الاجل التي تهدف الى تعظيم قيمة المنشأة الية فالموازنة الرأسم
 . وبالتالي تعظيم ثروة الملاك

 :بما اننا نتحدث عن استثمارات رأسمالية طويلة الاجل اذا

 العائد من هذه الاستثمارات يأتي في المدى الطويل  -

بالتالي الاستثمار في هذه الاصول محفوف بالمخاطر , ات في هذه الاصول تكون كبيرةالمبالغ التي تدخل من الاستثمار -
 . ويتطلب من المنشأة اخذ كافة الاجراءات والخطوات اللازمة لنجاح مشروعات الاستثمار

 :خطوات اعداد الموازنة الرأسمالية

                               حصر الفرص الاستثمارية وتجميع المعلومات الخاصة بها~  تحديد حاجة المنشأة للدخول في المشروع الاستثماري~ 
 تحديد التدفقات النقدية من المشروعات~

 اختيار المشروع الاستثماري الافضل~      تحديد المعيار المتبع للحكم على المشروعات~ 

 المتابعة والرقابة على المشروع ~   ع تنفيذ المشرو~                 تحديد مصادر تمويل المشروع~ 

 :على من يقع عاتق اعداد الموازنة الرأسمالية& 

ان القرارات الخاصة بالموازنة الرأسمالية لا تقع جميعها على عاتق الادارة المالية بل تشارك الاقسام الاخرى في ذلك ~ 
 .مثل قسم البحوث والتسويق والانتاج

المالية تشارك من خلال ايجاد مصادر التمويل المناسب للمشروع واختيار المشروع الاستثماري الانسب  فالادارة~ 
 .للمنشأة
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 :الاختلاف بين الربح المحاسبي والربح النقدي

 

 هو استخدام الاهلاك  ( الفرق بين الربح المحاسبي والتدفق النقدي)نلاحظ من الجدول السابق  
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 : ات النقديةمكونات التدفق

, ايضا الزيادة المطلوبة في رأس المال العامل, تتعلق بشراء الاصل وترحيله وتجهيزه: التدفقات النقدية المبدئية -1
 .التدفقات النقدية بعد الضريبة من جراء بيع الاصول القديمة, مصاريف تدريب العاملين

المصروفات , اضافية ناتجة من زيادة في الايرادات النقديةتدفقات : التدفقات النقدية الاضافية خلال حياة المشروع -.
  .مصاريف ادارية وبيعية, الادارية كالمواد الخام

ازالة )التكاليف النقدية الناتجة من تصفية المشروع , صافي قيمة الخردة: التدفقات النقدية في نهاية حياة المشروع -3
 .لمال العامل الذي تم تخصيصه في بداية حياة المشروعايضا استرداد رأٍس ا, (المباني او ترحيل الآلات
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اذا يمكن القول ان الشركة التي لديها اهلاك من شانه ان يحقق تدفقات نقدية اعلى من الشركة التي ليس لديها مخصص 
 اهلاك 

الضريبة والذي حيث ان الاهلاك يعمل على تقليل الدخل الخاضع للضريبة وبعد ذلك زيادة مخصص الاهلاك بعد اخذ 
  .ينتج عنة تدفقات نقدية عالية

 " التاسعة المحاضرة
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  الموازنة الرأسمالية وتقدير التدفقـات النقدية

ومن اهم الطرق الشائعة , هناك اكثر من طريقة تستطيع المنشأة من خلالها بحساب الاهلاك: طرق حساب الاهلاك
 :لحساب الاهلاك

 طريقة القسط الثابت  -1

 طريقة الاهلاك المتناقص  -.

 طريقة الاهلاك المتناقص& مثال على طريقة القسط الثابت  
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 " العاشرة المحاضرة

 :تقييم المشروعات الاستثمارية  

 تفيد عملية تقييم المشروعات الاستثمارية في المقارنة بين المشاريع المختلفة وبالتالي اختيار المشروع الامثل 

 :طرق تقييم المشروعات الاستثمارية~ 

 سميت بذلك لأنها تتجاهل القيمة الزمنية للنقود بالتالي تعامل التدفقات النقدية على متساوية: الطرق التقليدية -1

 طريقة فترة الاسترداد -العائد على الاستثمار                   ب متوسط -أ

 سميت بذلك لأنها تأخذ بمبدأ القيمة الزمنية للنقود : طرق خصم التدفقات النقدية -.

 طريقة فترة الاسترداد المخصومة -طريقة صافي القيمة الحالية                  ب -أ
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  طريقة معدل العائد الداخلي -د          الربحية      ( دليل)طريقة مؤشر  -ج

 تأخذ في الحسبان القيمة الزمنية للنقود: اولا طريقة صافي القيمة الحالية

 :تعبر عن الزيادة التي يضيفها المشروع الى القيمة الكلية للاستثمار كما في القانون التالي -

NPV= Pv(CF) – Pv(k)  

NPV   :صافي القيمة الحالية 

Pv(CF)  :  مجموع القيمة الحالية للتدفقات النقدية السنوية 

Pv(k) :مجموع القيم الحالية لتكلفة الاستثمار 

ريال وان التدفقات النقدية  32,222علما بان تكلفة المشروع , تفكر الشركة السعودية في الدخول في مشروع استثماري
احسب , %.1اذا علمت ان معدل الخصم . ريال 222,.1ريال وللسنة الثانية  12,222للمشروع في السنة الاولى 

  NPV= Pv(CF) – Pv(k)~~ صافي القيمة الحالية للمشروع؟     

 :نقوم باستخراج القيم الحالية للتدفقات النقدية السنوية للمشروع/ 1

 (3)ريال اذا يجب اللجوء الى الجدول المالي رقم  222,.1و  12,222بما ان التدفقات النقدية غير متساوية 

 اذا كانت التدفقات النقدية متساوية ( 4)نلجأ الى الجدول المالي رقم ~ 

نجد ان معامل القيمة الحالية هو % .1عند السنة الاولى وعند معدل خصم ( 3)بالذهاب الى الجدول المالي رقم   
 ريال  80.0( = 2280.0*  12,222)بالتالي ~~         2280.0

نجد ان معامل القيمة الحالية هو % .1عند السنة الثانية وعند معدل خصم ( 3)الي رقم ايضا بالذهاب الى الجدول الم
 ريال  0711( = .22707*  222,.1) بالتالي  .22707

 ريال  18407= 0711+80.0= اذا مجموع القيم الحالية للتدفقات النقدية السنوية للمشروع 

 

= 18495 – 30,000 = -11505                          NPV= Pv(CF) – Pv(k)       
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هو مؤشر نسبي لربحية المشروع بحيث يتم قسمة القيم الحالية للتدفقات النقدية على : الربحية( دليل)ثانيا طريقة مؤشر  

 .القيمة الحالية لتكلفة الاستثمار

PI= Pv(CF)/ Pv(K) 

 :PI الربحية  مؤشر 

Pv(CF)  :مجموع القيمة الحالية للتدفقات النقدية السنوية 

Pv(k) :مجموع القيم الحالية لتكلفة الاستثمار 

ريال وان التدفقات النقدية  32,222علما بان تكلفة المشروع  ,تفكر الشركة السعودية في الدخول في مشروع استثماري
احسب , %.1اذا علمت ان معدل الخصم . ريال 222,.1ريال وللسنة الثانية  12,222للمشروع في السنة الاولى 

 PI= Pv(CF)/ Pv(K)~~ الربحية؟  ( دليل)طريقة مؤشر 

 :ية للمشروعنقوم باستخراج القيم الحالية للتدفقات النقدية السنو/ 1

 (3)ريال اذا يجب اللجوء الى الجدول المالي رقم  222,.1و  12,222بما ان التدفقات النقدية غير متساوية 

 اذا كانت التدفقات النقدية متساوية ( 4)نلجأ الى الجدول المالي رقم 

ل القيمة الحالية هو نجد ان معام% .1عند السنة الاولى وعند معدل خصم ( 3)بالذهاب الى الجدول المالي رقم 
2280.0  

 ريال  80.0( = 2280.0*  12,222)بالتالي 

نجد ان معامل القيمة الحالية هو % .1عند السنة الثانية وعند معدل خصم ( 3)ايضا بالذهاب الى الجدول المالي رقم 
22707. 
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 ريال   0711( = .22707*  222,.1) بالتالي 

 ريال  18407= 0711+80.0= نقدية السنوية للمشروع اذا مجموع القيم الحالية للتدفقات ال

PI= Pv(CF)/ Pv(K) 

   =18495/ 30,000 = 0.61  

 ..يمكنكم الرجوع اليه  ~الجدول المستخدم هو نفس الجدول السابق : ملاحظة 

 

 

 

 

 



 41صفحة  . ســــــــارةة  : ملخص  .                 عبداللطيف الملحم  : الدكتور  ~ 1إدارة مالية  
 

 

 "عشرة الحادي المحاضرة

 : تقييم المشروعات الاستثمارية

 

 يمكن حل الامثلة الخاصة بمعد العائد الداخلي عن طريق اسلوبين  

 طريقة الاستكمال  / .                     التجربة والخطأ/1 

وايضا هنا لايجاد قيمة معدل العائد الداخلي لابد من حساب صافي قيمة حالية سالبة للمشروع عند معدل خصم معين 
 ع عند معدل خصم معين للمشرو موجبةنقوم بحساب صافي قيمة 

 

ريال وان التدفقات  1,222.علما بان تكلفة المشروع , تفكر الشركة السعودية في الدخول في مشروع استثماري:مثال
احسب , %.1اذا علمت ان معدل الخصم . ريال 8,222ريال وللسنة الثانية  8,222النقدية للمشروع في السنة الاولى 

 لمشروع؟طريقة معدل العائد الداخلي ل

 %.1نقوم باستخراج القيم الحالية للتدفقات النقدية السنوية للمشروع عند معدل خصم / 1

 (4)ريال اذا يجب اللجوء الى الجدول المالي رقم  8,222و  8,222بما ان التدفقات النقدية متساوية 

 اذا كانت التدفقات النقدية غير متساوية ( 3)نلجأ الى الجدول المالي رقم 
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نجد ان معامل القيمة الحالية هو % .1عند السنة الاولى وعند معدل خصم ( 4)بالذهاب الى الجدول المالي رقم 
 ريال 7143( = 2280.0*  8,222)بالتالي ~~       2280.0

و نجد ان معامل القيمة الحالية ه% .1عند السنة الثانية وعند معدل خصم ( 4)ايضا بالذهاب الى الجدول المالي رقم 
 ريال  137.2( = 121021*  8,222) بالتالي ~~     121021

  2113.= 137.2+7143= اذا مجموع القيم الحالية للتدفقات النقدية السنوية للمشروع 

 NPV= Pv(CF)- Pv(K)    (قيمة سالبة)استخراج القيمة الحالية للمشروع / .

= 20663– 21000= - 337 

 موجبة للمشروع الان يجب استخراج صافي قيمة حالية

 كلما حصلنا على صافي قيمة حالية موجبة % 1كلما تما اختيار معدل خصم قريب من 

 كلما حصلنا على صافي قيمة حالية سالبة% 1كلما تما اختيار معدل خصم بعيد من 

 % .نقوم باختيار معدل خصم عند 

 %.نقوم باستخراج القيم الحالية للتدفقات النقدية السنوية للمشروع عند معدل خصم  /1

 (4)ريال اذا يجب اللجوء الى الجدول المالي رقم  8,222و  8,222بما ان التدفقات النقدية متساوية 

 اذا كانت التدفقات النقدية غير متساوية ( 3)نلجأ الى الجدول المالي رقم 

نجد ان معامل القيمة الحالية هو % .عند السنة الاولى وعند معدل خصم ( 4)ول المالي رقم بالذهاب الى الجد
 ريال 7843( = 220824*  8,222)بالتالي ~~      220824

نجد ان معامل القيمة الحالية هو % .عند السنة الثانية وعند معدل خصم ( 4)ايضا بالذهاب الى الجدول المالي رقم 
 .1773( = 120411*  8,222) التالي ب~~        120411

 ريال 1177.= 13884+7.73= اذا مجموع القيم الحالية للتدفقات النقدية السنوية للمشروع 

 NPV= Pv(CF)- Pv(K)   (قيمة موجبة)استخراج القيمة الحالية للمشروع / .

= 21157– 21000= 157 

عند ( 157)وايضا صافي قيمة موجبة % .1خصم  عند معدل( 337 -)بعد الحصول على صافي قيمة حالية سالبة 

 نقوم بتطبيق قانون معدل العائد الداخلي% .معدل خصم 
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/ }الخاص بالمعدل الاصفرNPV 1( * معدل الخصم الاصغر –معدل الخصم الاكبر ) {+ معدل الخصم الاصغر 

NPV1)  الخاصة بالمعدل الاصغر- NPV2الخاص بالمعدل الاكبر )   

. + %} (1. %- .%= ( - 337 - 157 ) / {157 * ( 7 % 

 .. العاشرة بخطأ من الدكتور <ماتبقى من المحاضرة هو تكرار لمؤشر الربحية في اخر المحاضرة السابقة: ملاحظة 

 

 

 " عشر ةالمحاضرة الثاني

  ادارة الذمم المدينة

 :ةادارة الذمم المدينة من الموضوعات المهمة في علم المالية للأسباب التالي

 اهمية التواصل بين المنشأة والعملاء~       ان غالبية المعاملات تتم عن طريق الاجل~

 :تحديد حجم الاستثمار في الذمم المدينة~      اهمية معرفة الانماط السلوكية للعملاء~

 حجم المبيعات الآجلة/ 1

 متوسط فترة التحصيل / .

I= S*P        ~مم المدينةذقيمة ال I =    ~المعدل اليومي للمبيعات الآجلة S=  ~ متوسط فترة التحصيل P= 

م فترة سداد ما حجم الاستثمار وي 2.ريال وتمنح عملائها  732,222تبلغ المبيعات الآجلة السنوية لشركة المعالي : مثال
  I= S*P~~    م المدينة؟ذمفي ال

730.000/360 ) * 20 = 40.000 R.S ) 

 :بإدارة الذمم المدينةالتكاليف المرتبطة 

 تكلفة الديون المعدومة / 4  تكلفة التأخير في تحصيل الذمم المدينة/ 3  تكلفة رأس المال/ . تكلفة التحصيل/ 1

 :سياسات ادارة الذمم المدينة

ة عالية تلجا اليها الشركة في حال ان المركز المالي للشركة قوي والقدرة الافتراضية للشرك: سياسة ائتمان متساهلة/ 1
 الضمان  –الشهرة  –

تلجا اليها الشركة في حال ان المركز المالي للشركة ضعيف والقدرة الافتراضية للشركة : سياسة ائتمان متشددة/ 1
 الضمان –الشهرة  –منخفضة 

 :الصيغة المبسطة للتعبير عن الائتمان التجاري

 /net 30 1/10    : يعبر عن الائتمان بالصيغة التالية
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ايام من تاريخ الشراء واذا لم يتمكن  12بالمائة اذا قام بالسداد خلال  1وتعني هذه الصيغة حصول العميل على خصم 
 يوم من تاريخ الشراء  32ايام يجب علية تسديد كامل المبلغ في  12من الدفع خلال 

 

 :العوامل المؤثرة على منح الائتمان

 ارتفاع نسبة الديون المعدومة / 3      لشركة سمعة ا/ . ارتفاع متوسط فترة التحصيل / 1

 

 

 "المحاضرة الثالثة عشر

   ادارة النقدية والاستثمارات المؤقتة~~             ادارة النقدية  

النقدية هي احدى عناصر الاصول المتداولة في قائمة المركز المالي للمنشآت حيث ان المنشأة تستفيد من عنصر النقدية 
 في دفع الالتزامات التي تتحملها المنشاة للغير 

 الاستثمارات المالية المؤقتة-.              النقد -1 : من اهم بنود النقدية

 : ا بالاعتبار عند ادارة النقديةمن اهم العوامل التي يجب اخذه

 المدة التي يغطي فيها احتياجات المنشأه -3  توقيت الحصول على النقدية  -.            تحديد الحجم الامثل للنقدية-1

 : دوافع واسباب الاحتفاظ بالنقدية

 ( لاجورالمعاملات اليومية المتمثلة في شراء المواد الخام ودفع ا: )دوافع اتمام المعاملات-1

تقوم المنشأة لاخذ الحيطة والحذر باحتفاظ بالنقدية كمخزون امان لمقابلات الالتزامات الطارئة : ) دوافع الطوارى-.
 ( على المنشأة

 ( الاستفادة من تقلبات اسعار الاوراق المالية –الاستفادة من الخصم النقدي : )دوافع المضاربة-3

 : الحجم الامثل للرصيد النقدي

 نموذج الكمية الاقتصادية للطلب-.             اسلوب النسب المالية-1

 نموذج الكمية الاقتصادية للطلب~~ 

 : يقوم هذا النموذج على مجموعة من الافتراضات ومنها

 امكانية تحديد الرصيد الامثل للنقدية ~     وجود حالة من التأكد للتدفقات النقدية الداخلة والخارجة~

 من التكاليف وجود نوعان ~

 ( زيادة النقدية عن الحد المطلوب) تكلفة الفرصة البديلة 

  (انخفاض النقدية عن الحد المطلوب )تكاليف الصفقة 
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 . الرصيد النقدي الذي يصبح عنده مجموع التكاليف عند الحد الادنى : اذا المطلوب هو

 Q:   Q= √2*O*D/H الرصيد النقدي( مستوى)كمية   :Dالطلب الكلي على النقدية 

 N:      N=(D/Q) عدد التحويلات

 :H  معدل العائد على الاوراق المالية     :O التكاليف الثابتة للصفقة

 A:       A=(Q/2) متوسط الرصيد النقدي

  =    2/(H*Q) تكلفة الفرصة البديلة

 : مثال للتطبيق

ريال  4ريال وتكلفة تحويل الاوراق المالية الى نقدية  22,222.تبلغ الاحتياجات النقدية السنوية الكلية لشركة الموسى 
فما هو مستوى الرصيد النقدي للمنشأة؟ وما هو عدد % 12للصفقة الواحدة ومعدل العائد السنوي على الاوراق المالية 

 ؟التحويلات التي تجريها المنشأة خلال السنة؟ وما هو تكلفة الفرصة البديلة

 Q= √2*O*/H~~  يد النقديمستوى الرص: اولا        

Q= √2*4*200.000/10% = 4000 R.S  

                                                   N=D/Q N=200,000/4000 = 50عدد التحويلات                 : ثانيا

  تكلفة الفرصة البديلة 

= (10%* 4000)/2     (H*Q)/2 

  )الاحتفاظ بالنقدية)200 =

 :تلجأ المنشاة الى الاستثمار في الاوراق المالية لعدة اسباب: الاستثمارات المؤقتة

 مخزون امان للمنشأة -.    (يمكن تحويلها الى سيولة بسرعة)سريعة التسسيل -1

 : انواع الاوراق المالية المؤقتة

 الاوراق التجارية -اذونات الخزينة          -

 تفاقيات اعادة الشراء ا -الشيكات                  -

 شهادات الايداع المصرفية  -
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 " الرابعة عشر المحاضرة

 مراجعة عامة

 الموازنة الرأسمالية

ريال  222.بالإضافة الى . ريال 2,222.تفكر شركة اليوسف في الدخول في مشروع يتطلب منها شراء أله بمبلغ 
كما تقدر الحياه الاقتصادية لهذه الاله . ريال 1222كما تحتاج الاله لرأس مال عامل لتجهيز الاله بمبلغ . لتركيب الاله

 .ريال 1222يعها في نهاية حياتها الاستثمارية بمبلغ يمكن ب. سنوات حيث تصبح قيمتها الدفترية صفر 7ب 

 :المطلوب حساب التالي

 التدفقات النقدية الاضافية السنوية _.           التدفقات النقدية المبدئية للمشروع_1

 : التدفقات النقدية المبدئية للمشروع: المطلوب الاول

 2,222.{         تكلفة شرا الماكينة} تكلفة الاستثمار  -

  222.تكلفة التركيب والتجهيز                             -

 1222متطلبات رأس المال العامل                          -

 ريال 3222.= مجموع التدفقات النقدية المبدئية 

 التدفقات النقدية الاضافية السنوية المطلوب الثاني

 عدد السنوات/ {يمة الخردةق -تكلفة الاستثمار}= حساب الاهلاك السنوي / 1

 ريال 4.22=  7/ {  1222 – 222,..} =  

طريقة الاهلاك الثابت او الاهلاك } بما انة لم يذكر لدي في السؤال أي طريقة يجب اتباعها في حساب الاهلاك
 ريال بالتدفقات النقدية الاضافية السنوية  4.22فأننا سوف نعبر عن { المتناقص

 للمشروعات الاستثماريةالتقييم المالي  -

 :تفكر الشركة الالمانية في الدخول في مشروع استثماري في ظل المعلومات التالية

 البيان  التدفقات النقدية 
  تكلفة المشروع  42,222

 السنة الاولى   8722

 السنة الثانية   8722

 السنة الثالثة   0222

  السنة الرابعة  0222

  معدل الخصم هوعلما بان  بالمائة  14

 

 حساب معدل العائد الداخلي  -3 حساب معدل دليل الربحية  -.  حساب صافي القيمة الحالية -1: المطلوب
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  NPV= Pv(CF) – Pv(k)~~ :           صافي القيمة الحالية اولا 

     Pv(CF) :مجموع القيمة الحالية للتدفقات النقدية السنوية~   :NPV صافي القيمة الحالية

 Pv(k) :مجموع القيم الحالية لتكلفة الاستثمار

 :نقوم باستخراج القيم الحالية للتدفقات النقدية السنوية للمشروع/ 1

 (3)بما ان التدفقات النقدية غير متساوية اذا يجب اللجوء الى الجدول المالي رقم 

نجد ان معامل القيمة الحالية هو % 14عند السنة الاولى وعند معدل خصم ( 3)بالذهاب الى الجدول المالي رقم 
 ريال  7471( = .22877* 8722)بالتالي ~~       .22877

نجد ان معامل القيمة الحالية % 14عند السنة الثانية وعند معدل خصم ( 3)ايضا بالذهاب الى الجدول المالي رقم 
 ريال   1712( = 227170* 8722) بالتالي ~~      227170هو 

نجد ان معامل القيمة الحالية % 14عند السنة الثالثة وعند معدل خصم ( 3)الى الجدول المالي رقم  ايضا بالذهاب
 ريال   1277( = 221772* 0222) بالتالي ~~       221772هو 

نجد ان معامل القيمة الحالية % 14عند السنة الرابعة وعند معدل خصم ( 3)ايضا بالذهاب الى الجدول المالي رقم 
 ريال   73.8( = 2270.1* 0222) بالتالي ~~      2270.1هو 

 73.8+  1277+  1712+  7471= اذا مجموع القيم الحالية للتدفقات النقدية السنوية للمشروع 

 ريال  7310.=                                             

NPV= Pv(CF) – Pv(k) = 25369 _ 40000 = -14631        

 PI= Pv(CF)/ Pv(K)~~            دليل الربحيةمعدل : ثانيا

     Pv(CF) :مجموع القيمة الحالية للتدفقات النقدية السنوية~~    :PI مؤشر الربحية

 Pv(k) :مجموع القيم الحالية لتكلفة الاستثمار

 تم حساب مجموع القيم الحالية للتدفقـات النقدية السنوية في المثال السابق

2213 =42,222/ .7310      =NPV= Pv(CF)/ Pv(k)   

 تم الحصول على صافي قيمة حالية سالبة% 14عند معدل خصم ~: معدل العائد الداخلي  ثالثا

NPV= Pv(CF) – Pv(k) = 25369_ 40000= -14631  

 . وبالتالي يجب الان البحث عن صافي قيمة حالية موجبة وذلك عند معدل خصم ما

 كلما حصلنا على صافي قيمة حالية موجبة % 1قريب من كلما تم اختيار معدل خصم 

 كلما حصلنا على صافي قيمة حالية سالبة% 1كلما تم اختيار معدل خصم بعيد من 

 % 1نقوم باختيار معدل خصم عند 

 % 1نقوم باستخراج القيم الحالية للتدفقات النقدية السنوية للمشروع عند معدل خصم / 1

 ( 3)غير متساوية اذا يجب اللجوء الى الجدول المالي رقم بما ان التدفقات النقدية 
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   220021نجد ان معامل القيمة الحالية هو % 1عند السنة الاولى وعند معدل خصم ( 3)بالذهاب الى الجدول المالي رقم 
 ريال 8417( = 220021* 8722)بالتالي ~~ 

نجد ان معامل القيمة الحالية هو % 1وعند معدل خصم  عند السنة الثانية( 3)ايضا بالذهاب الى الجدول المالي رقم 
 ريال  .833( = 220823* 8722) بالتالي ~~    220823

نجد ان معامل القيمة الحالية هو % 1عند السنة الثالثة وعند معدل خصم ( 3)ايضا بالذهاب الى الجدول المالي رقم 
  ريال8737( = 220721* 0222) بالتالي ~~     220721

نجد ان معامل القيمة الحالية هو % 1عند السنة الرابعة وعند معدل خصم ( 3)بالذهاب الى الجدول المالي رقم  ايضا
 ريال  8140( = 220112* 0222) بالتالي ~~    220112

 = 8140+ 8737+ .833+ 8417= اذا مجموع القيم الحالية للتدفقات النقدية السنوية للمشروع 

 ريال    34,131

NPV= Pv(CF) – Pv(k)= 34.131 _ 40000 = -5869 RS   

 في حالة عدم الحصول صافي قيمة حالية موجبة فانه ايضا يجب استخدام القانون الخاص بمعدل العائد الداخلي 

 

 

(/ الخاص بالمعدل الاصغر NPV1الخاص  معدل الخصم   –معدل الخصم الاكبر +))معدل الخصم الاصغر

(NPV1 الاصغر * ) 

  –بالمعدل الاصغر  NPV2(لمعدل الاكبرالخاص با

1 (( + %14 %- 1 * )%- 7810 ( / )- 7810  - -14131 ) 

-7.70                     %= 

 : ادارة النقدية والاستثمارات المؤقتة

  :Q الرصيد النقدي ( مستوى)كمية D:   ~~Q= √2*O*D/H   الطلب الكلي على النقدية 

 N=(D/Q)  عدد التحويلات N:  ~~التكاليف الثابتة للصفقة O: 

 :A متوسط الرصيد النقدي H:  ~~  A=(Q/2)  معدل العائد على الاوراق المالية
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= (H*Q)/2  تكلفة الفرصة البديلة 

 .ريال وتكلفة تحويل الاوراق المالية الى نقدية 122,222تبلغ الاحتياجات النقدية الكلية السنوية لشركة الراجحي 
 % 7ة الواحدة ومعدل العائد السنوي على الاوراق المالية ريالات للصفق

  :حساب عدد التحويلات التي تجريها الشركة خلال العام -. :حساب مستوى الرصيد النقدي للمنشأة -1:المطلوب

 حساب تكلفة الفرصة البديلة -3

  Q= √2*O*D/H~~    مستوى الرصيد النقدي: اولا

Q= √2*2*100000/5% =2,828 RS 

   N=D/Q~~  عدد التحويلات: ثانيا

N=100000/2,828 = 35 

 ( الاحتفاظ بالنقدية)  2=    (5%*2828)/2   = 70.7   /(H*Q) تكلفة الفرصة البديلة 

 

 

 .واعتذر عن وجود أي خطا . تم بحمد الله إنهاء الملخص كامل 

 ..لاتنسوني من خالص دعائكم لي ولوالدِيّ 

 ..بالتوفيق للجميع 

 .ســــارة  : اختكم 

     

 

 


